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Предговор 

Ова збирка намењена је студентима Факултета за машинство и 

грађевинарство у Краљеву који слушају предмет „Синтеза линеарних 

САУ“, студијског програма машинско инжењерство на модулу за 

аутоматско управљање и флуидну технику. Настала је као плод 

дугогодишњег одржавања наставе на овом и сродним предметима од 

стране аутора. Садржај збирке решених задатака из синтезе линеарних 

система аутоматског управљања са изводима из теорије, у потпуности 

одговара наставном плану и програму предмета „Синтеза линеарних 

САУ“. Првенствени циљ издавања овог уџбеника је да студентима олакша 

савладавање градива из овог предмета и израду семинарских радова. У 

сваком поглављу, после кратке теоријске обраде, дају се урађени 

карактеристични задаци који илуструју изложену теорију на практичним 

примерима. За сваки пример поред теоријских основа написан је и код у 

Матлабу, који знатно скраћује неке раније поступке решавања проблема у 

овој области. Ова збирка може бити од користи и студентима других 

техничких факултета који слушају предмете сличне садржине као и 

инжењерима који се баве пројектовањем система аутоматског управљања. 

Градиво је изложено кроз седам поглавља, што заједно са предговором, 

садржајем и литературом чини целину збирке. 

У првом поглављу дате су опште уводне напомене о анализи и синтези 

линеарних система и њиховом значају и улози у системима аутоматског 

управљања. 

У другом поглављу су обрађени критеријуми за оцену тачности рада 

система. Дате су опште теоријске напомене и решени одговарајући 

примери који дају оцену тачности рада система у стационарном стању и 

прелазном режиму. 

У трећем поглављу су решавани примери на основу критеријума за претек 

стабилности система. Дефинисани су претек појачања и претек фазе и 

показани начини њиховог одређивања на конкретним примерима 

коришћењем кода написаног у програмском пакету Матлаб. 

У четвртом поглављу је вршена синтеза система аутоматског регулисања 

променом вредности фактора појачања њихових отворених кола. Дат је 

комплетан алгоритам поступка решавања практичних примера са 

написаним одговарајућим кодовима у програмском пакету Матлаб. 

У петом поглављу се разматра метода геометријског места коренова и 

њена примена на синтезу линеарних система аутоматског управљања. У 



 

 

овом поглављу су дати комплетни алгоритми и кодови за решавање 

одређених задатака ГМК методом. 

Шесто поглавље се бави параметарском синтезом линеарних система 

аутоматског управљања заснованог на методи Д-декомпозиције. Обрађене 

су методе Д-декомпозиције у равни једног и два подешљива параметра. У 

овом поглављу одрађено је и издвајање степена пригушења у 

параметарској равни. Дати су комплетни алгоритми и процедуре за 

решавање конкретних примера овом методом. 

Седмо поглавље се бави пројектовањем ПИД регулатора. Дате су основе 

ПИД регулатора и његова структура. Посебно су обрађене три методе за 

подешавање параметара регулатора. Обрађена је Зиглер-Николсова, 

Тиреус-Лајбенова и метода заснована на Д-декомпозицији подешавања 

параметара регулатора са унапред задатим коефицијентом пригушења. 

Обрађени примери у овом поглављу могу бити интересантни и 

инжењерима у индустрији који се баве овом проблематиком. 

Користим ову прилику да изразим захвалност рецезентима, др Новаку 

Недићу редовном професору у пензији, као дугогодишњем професору ове 

групе предмета на Факултету у Краљеву и др Саши Продановићу 

ванредном професору Факултета у Источном Сарајеву, на студиозном 

прегледу рукописа који је резултирао низом корисних сугестија и 

доприносом да овај рукопис угледа светлост дана. 

 

 

   Краљево,                  Љубиша Дубоњић   

         Јул 2022  
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